

贝多芬交响曲全集音乐会连续4晚在沪演出掀起观演热潮,最后一场临时加座

# 上海已成为古典音乐的东方重镇

■本报记者 黄启哲

“每次听完‘贝九’都会惊叹于贝多芬的至高无上,连听4晚的体验终生难忘。BRAVO(精彩)维也纳交响乐团, BRAVO 我的上海!”这是网友小斯看完演出连夜发的微博,记录了上海交响乐爱好者连日来激动人心的体验——维也纳交响乐团近日在上海东方艺术中心连续4晚上演9部贝多芬交响曲全集的恢弘。

这一次,申城再次掀起“贝多芬热”。据悉,4场演出的上座率逐晚上升,最后一场主办方不得不临时加座。每一夜,音乐终于,观众席上掌声经久不息。许多人连续4天去看去听“贝多芬全集”,更多人连夜在微信朋友圈上发表观感,关于音乐会的专业讨论刷爆社交媒体。维也纳交响乐团和贝多芬成了朋友圈中“不落幕”的热点。不少乐评人指出,此次的“贝多芬热”再一次印证了,上海已成为古典音乐的东方重镇。

古典音乐之城,从爱上充满“人性”的贝多芬开始

上海音乐家协会主席许舒亚说,与其说上海乐迷拥有“贝多芬情结”,不如说是贝多芬打开了许多人对古典音乐认知的大门。相比于前一时期莫扎特宫廷化、好听、华丽的音乐风格,贝多芬中期的音乐具有强烈的人生质地,更能够让普通人产生共鸣。尤其是他的9首交响曲;以彰显崇高与信仰的“英雄”交响曲、表达与厄运对抗的决心“命运”交响曲、以宁静致远之境示人的“田园”……这些作品题材丰富,充满



成立于1900年的维也纳交响乐团与同城的维也纳爱乐乐团同出一脉,都代表了奥地利古典音乐演奏领域的最高水准。近日,维也纳交响乐团在上海东方艺术中心连续4晚上演9部贝多芬交响曲全集,引起乐迷热议。(东艺供图)

人性的气息,所以哪怕时代更迭,人们依然为之着迷。

上海乐迷对贝多芬的喜爱由来已久,这不单是因为贝多芬是音乐史上家喻户晓的巨擘。这次激动人心的“贝多芬盛事”,让不少爱乐者回想起1988年陈燮阳与上海交响乐团呈现的“贝多芬之魂”系列演出。当时音乐会消息一公

布,不少乐迷通宵在上海音乐厅等候售票,购票队伍把上海音乐厅足足围了一圈。第二天一早开票后两小时内,8场音乐会的3000余套12000多张票便销售一空。

乐评人顾超记得也是这一年,陈燮阳指挥上海交响乐团录制了贝多芬交响曲的全集。直到今天,这仍是中国指挥家

录制的唯一一套贝多芬交响曲全集。而作为亚洲地区历史最悠久的交响乐团,上海交响乐团现存的最早乐谱中就有《贝多芬第九交响曲》的欧洲乐谱。这本乐谱为1921年时任工部局乐队(上海交响乐团前身)指挥的梅帕斯购进,如今乐谱虽已泛黄、皱褶、残缺,可上面的各种弓法以及笔记仍清晰可辨。

专业、成熟的城市音乐品格正在逐步形成

相比于一场音乐会的“浅尝辄止”,这一次,不少资深乐迷一口气连续4晚“驻场”观看。这让西方古典音乐家和知名乐团看到了上海的蓬勃生机。面对一些发达国家

不断萎缩的市场和老龄化的观众,柏林爱乐乐团、莱比锡布商大厦管弦乐团、伦敦交响乐团等越来越多的顶级乐团把上海看作海外演出的重要码头。已故指挥大师马泽尔曾在几年前来沪演出,看到上海有这么多年轻而热情的乐迷,一时感慨:“古典音乐的未来在中国!”

令人欣慰的是,这个“未来”不止是基数的增长和受众的年轻化,更难得的是乐迷欣赏水平的日益提升。如果说早些年“新年音乐会热”,只是民众对古典音乐节庆式的消费,那么如今,越来越多的沪上乐迷不再满足于在家中听CD,而是要走进剧场感受音乐的现场感染力。同一个乐团不同时期对同一首曲目的处理变化,不同音乐家对同一首曲目的不同理解和演绎,都逃不过他们日臻“敏感”的耳朵。

受到沪上乐迷喜爱的还不止是“乐圣”贝多芬,诸如德彪西、瓦格纳等都已成为演出节目单上的“常客”。2015年,沪上还曾引进音乐会版歌剧《尼伯龙根的指环》,分3天总计24小时连轴转上演的模式,丝毫没有“吓退”上海乐迷;去年两场《马太受难曲》献演上海大剧院,在业内人士看来,早期巴洛克音乐能够被乐迷接受,标志着上海乐迷古典音乐欣赏水平的逐渐成熟和专业……

一座城市音乐品格的逐步形成,少不了国际顶级乐团和音乐家的巨制,更要回到日常生活中的点滴培养。许舒亚说:“近些年上海古典音乐文化氛围日益浓厚,与我们本土乐团的逐步成长,以及联动剧场、大众平台深耕数十年的音乐普及也有着密切的关系。”“贝多芬热”的背后,是这座城市的民众对优质文化产品和城市文化提升的巨大需求。

同名原著曾激发《黑客帝国》的灵感,如今却遭遇模式化消解创意的争议

## 《攻壳机动队》:好莱坞套路的“负分再版”

■本报记者 张祯希

斯嘉丽·约翰逊扮演的女主角在夜幕中脱去外套,从摩天楼顶纵身一跃,合成皮肤上的“光学迷彩”发挥效果,使她渐渐隐匿于夜幕之中。这是电影《攻壳机动队》开篇执行任务的经典场景。这一幕几乎是对1995年同名动画电影的照搬再版,但被真人演绎后却遭到全然不同的评价。不少评论认为,再版和原版相比,就像银幕上美丽又暴力的斯嘉丽,试图用视听语言填补原版中关于未来思考的空白。

上周末上映的《攻壳机动队》,首周末票房表现平平,北美市场亏损6000万美元的预期更让出品方派拉蒙压力不小,而观众对开篇情节的解读,从某种意义上揭示了《攻壳机动队》不讨巧的原因——性感的超级女英雄、车战戏、枪战戏、大公司阴谋论、失忆等简单粗暴的好莱坞类型片陈规,不但遮掩了原版动画对人类命运思考的深刻母题,又让早已熟稔动作片模式的观众感到“被套路”。

将“虚拟现实”引入科幻电影

《攻壳机动队》的创意横跨动漫界与科幻界,漫画家士郎正宗于1989年开始连载这部漫画作品,之后又被改编成多部电视与电影作品。其中最具有影响力的要数由“鬼才”动画人押井守执导的电影版。这部1995年上映的动画电影正是如今这部真人电影的“母本”。

原版影片故事中,在不久的将来,随着技术高度发达,人与机器的边界开始模糊。人类可以将部分身体改造成机器,得以强化能力、延长生命;很多人的脖子后部都有与网络连接端口,个体成了整个信息系统的一个个终端。供职于“公安九课”的主人公素子是其最为先进也最为极端的体现,她除了脑是人类“原装”之外,身体的其他部分都由机器组成。可以不断修复重启的机械躯体给了她远超常人的战斗力,也带给她巨大的虚无感,她时时陷入“我到底是什么”的迷茫。

《攻壳机动队》在科幻史上意义深远,它不仅将“虚拟现实”话题引入电影故事中,还在22年前就开启了对人工智能与智慧、灵魂边界的探讨。它上承《银翼杀手》,下接《黑客帝国》,后者人物脖颈后设有端口的“梗”也起源于此。《攻壳机动队》的成功并不仅仅是提供了大把新鲜设定与瑰丽想象,更在于其对电子浪潮冲击下人类命运的哲学思考。

有评论说,观看原著就像是打开了一本哲学语录,晦涩却直击人心,充满了耐人寻味的情节留白。素子曾坦言自己的迷茫——林林总总的部分,才组成了一个完整的人,而其每一个部分又要有千差万别,才得以构成迥异的个体。言下之意,当身体与记忆都能被改造时,人到底多大意义上还可



真人电影版《攻壳机动队》运用了多种好莱坞类型片陈规,却舍弃了原版动画对人类命运的哲学思考。图为该片海报。

相关链接

### 模式化的“英雄”成长之路

好莱坞的英雄电影都有套路?

没错,这个真的有。美国电影学会曾召集1500名专家,票选出最能代表美国电影文化的100部经典影片。结果发现,其中有95部影片出现了明显的“英雄冒险”故事模式。

“英雄冒险”模式可以追溯到上世纪40年代末,学者约瑟夫·坎贝尔写的一本名为《千面英雄》的著作。该书销量巨大,且被奉为经典,因为他号称找到了“终极剧本”。书中写道,故事有千千万万种表现形式,但内核都是“英雄冒险”。故事通常是这样发展的:一个在家发呆的英雄,某天突然感应到了使命召唤,于是出发上路,进入超自然神奇区域,一路过关斩将,结交朋友收获经验,经过涅槃后,逐渐走向人生巅峰,最终荣归故里。

以被称之为?

被“心灵鸡汤”消解的哲学思辨

在如今的电影版中,对于“我是什么”的思辨,被简化为失忆女主角对过往记忆的寻根之旅。最终揭示的真相竟然是一对被当作试验品,又遭到大公司报复的“痴男怨女”。他们双双被改造成杀人武器,在她追捕他过程中,女主角的记忆被唤醒,并与男主角相认,最终揭露了大公司的阴谋。这样的简化看似说圆了故事,却让原有的思考锐度尽失。对于人类命运的思考,也被个体生命体验取代,

《千面英雄》提到的“英雄冒险”故事模式源自神话,却能够被轻易引入各类文本之中,历久弥新。这个“终极剧本”吸引力有多大?《星球大战》系列的成功或许就是最好的证明。当年还是学生的乔治·卢卡斯,正是受到《千面英雄》的启发,提炼出了自己的银河英雄史诗,卢卡斯更是将坎贝尔称为“我的尤达”。

在上世纪80年代,好莱坞又出现了一本名为《千面英雄》使用指南》的小册子,这本仅有7页的薄册子,出自剧本指导克里斯多佛·沃格勒之手。顾名思义,小册子对英雄的批量生产“套路”进行了操作层面的概括总结,成了编剧手中的重要参考读物。

小册子指出,英雄对应着精神分析领域的“自我”,这个形象成功的关

键在于能让观众产生“移情”作用。想要让观众认同英雄,首先得为英雄设计一个能被普遍接受的动机,之后是让英雄成为一个随着核心事件一同成长的个体,而非一个在事件的转折点上空空出世的“救世主”。英雄最主要的特征并不是超乎常人的力量,而是自我牺牲的精神。

有趣的是,不光是英雄形象的塑造,就连英雄身边的辅助者和辅助因素也都存在套路。说到“导师”时,《千面英雄》使用指南》指出,影视剧中显示这类角色是否对主人公产生影响,并不在他们谆谆教诲之时,而是他们缺席的时候——比如《壮志凌云》中的主角独行侠,先是追随偶像飞行员父亲入伍,后又在紧要关头默念牺牲战友的名字。主人公朝着理想努力的冲动投射在外部世界的表现,被作者称为“信使”——比如,电影《罗马假日》一场皇家舞会中,公主不小心弄掉一只鞋子。这只鞋突兀地立在公主端庄的裙摆边缘,这就成了公主追求浪漫与自由的内心心态的“信使”。

无二的人……而我则是诞生在信息海洋中的生命体。”这种人与机器的关系被评价为“新鲜且充满余味”。而现在的电影版中,斯嘉丽则直白地和机器划清界限:人性是我的美德。这被不少影迷批评为浓浓的“鸡汤味”。

22年,前后两部“攻壳”电影的对比,或许可以让人看到:当年动画版的好,在于其突破动漫这一载体局限,让人意识到“动画片”也可以谈来谈去哲学。如今的真人版却一头扎进被过往经验验证的爆米花类型片套路,追求电影产品的“安全”,靠特效和奇观吸引观众。

## 《哈利·波特与被诅咒的孩子》一举摘得奥利弗9个话剧奖项

■本报记者 董薇菁

当地时间4月9日晚,英国最重要的戏剧及音乐剧奖项劳伦斯·奥利弗奖,在皇家阿尔伯特音乐厅揭晓。舞台剧《哈利·波特与被诅咒的孩子》一举摘得包括最佳新编剧、最佳导演、最佳男演员、最佳男女配角在内的9个话剧奖项,创下该奖项创办以来的纪录。

社交网站上,英国内外的“哈利·波特”拥趸们都沸腾了。在20多年的时间里,“哈利·波特”小说、电影和周边衍生品已全球捞金近300亿美元,IP对舞台领域发生的深刻影响同样不容小觑,据悉自公演以来,该剧剧场爆满,售票网站上挂着的永远是“售罄”的状态。首演时,17.5万张戏票在开票后24小时内就售罄,其中有超过一半的票是在35秒内发售的。同步开始销售的舞台剧剧本,仅三天就卖出6.8万本,这部舞台剧剧本可以说是“史无前例”的。

不惧争议,黑人演员扮演的赫敏赢得奖项

这部被称为“哈利·波特第8本故事”的舞台剧剧本由J·K·罗琳与剧作家杰克·索恩、导演约翰·蒂芬尼共同创作完成,讲述了行至中年的哈利·罗恩和赫敏把他们孩子送到霍格沃兹魔法学校的事:曾经“大难不死的男孩”哈利·波特,已经是魔法部的一位雇员了,他还是三个孩子的父亲。当昔日英雄传奇渐褪,哈利所面对的是来自生活的挑战……

《哈利·波特与被诅咒的孩子》从筹备到公演的每一个阶段都备受关注,尤其是选角,毕竟每一个观众心目中都有自己的“哈利·波特”。最终,饰演成年哈利的杰米·帕克摘得此次劳伦斯·奥利弗奖话剧类最佳男演员的桂冠,此前杰米一直活跃在莎士比亚环球剧场。而饰演斯科皮·马尔福的安东尼·博伊尔,2016年刚从威尔士皇家戏剧学院毕业。尤其是剧中饰演赫敏的黑人女演员诺玛·杜梅翁尼,当初公布演出阵容时,杜梅翁尼因为角色的肤色问题遭到不少质疑。此次获得话剧类最佳女配角奖项后,诺玛动情地说:“1977年5月17日,我以难民孩

子的身份来到这个国家……40年过去了,家庭一直安全地守护着我——无论是舞台故事还是真实人生都关乎家庭。”

在表演类奖项之外,《哈利·波特与被诅咒的孩子》还包揽了最佳服装设计、最佳灯光设计、最佳音响效果、最佳场景设计4项技术性奖项。光是想象可以腾空而起的飞天扫帚、会喷出绿色火焰的魔杖、能让人突然消失的九又四分之三站台就足以令观众兴奋不已了。据悉,明年春天,纽约百老汇的观众就能继伦敦之后大饱魔法世界的眼福了。

《土拨鼠之日》上演“无法再前进”的人生

本届劳伦斯·奥利弗奖把最佳复排话剧颁给了《耶尔玛》,该剧基于西班牙知名剧作家加西亚·洛尔卡的同名作品改编,讲述了一个女子的悲剧故事。年轻貌美的女青年耶尔玛嫁给富裕农民胡安以后,不但得不到爱情,而且被剥夺了最起码的自由和做母亲的权力。导演西蒙·斯通把原作中的安达卢西亚地区搬到了21世纪的伦敦,使得戏剧表达的情感更有共通之处。

在《耶尔玛》中有精彩表现的比莉·派佩获得音乐剧最佳女演员奖,她最初以青少年流行歌手的身份出道,演唱过第三届女足世界杯的主题曲。2005年,派佩参演了科幻剧《神秘博士》,正式开始了她的表演生涯。如今,她又一心专注于舞台表演,并获得了观众的认可,实现了从歌手到偶像演员,再到演技派演员的大跨度“转型”。百老汇常驻演员安迪·卡尔凭借《土拨鼠之日》中的菲尔一角,获得此次音乐剧最佳男演员。音乐剧讲述了气象播报员菲尔·康纳斯,在报道土拨鼠之日庆典时偶遇暴风雪,发生了“始终停留在前一天、却无法再前进”的重复人生的故事。除此以外,“鬼才”马修·伯恩的新编舞剧《红菱艳》,获得最佳家庭娱乐奖和最佳编舞奖,同样引发关注。

伦敦西区和美国纽约百老汇是世界著名的戏剧产业中心,创立于1976年的劳伦斯·奥利弗与美国戏剧界最高奖托尼奖齐名。



2016年7月,《哈利·波特与被诅咒的孩子》在皇家剧院拉开首演序幕,17.5万张门票在开票后24小时内就告售罄。(资料照片)